

Ксенофобия как фактор социальной напряженности в современном обществе

Пинчук Ольга Владимировна

Студент

Международная Академия Бизнеса и Управления- МАБиУ, Институт современных коммуникационных систем и технологий, Москва, Россия

E-mail: pinchuk_olya@list.ru

Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства». Так гласит Статья 1 Всеобщей декларации прав человека. Устав ООН в свою очередь призывает «проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи». [6]

Но на сегодняшний день в результате процесса глобализации, увеличения притока мигрантов в развивающиеся районы, экономических, политических кризисов и ряда других проблем прослеживается неотвратимая угроза увеличения уровня ксенофобии. Столкновение интересов людей различного социального происхождения, разных стран, континентов, народов, культур, политических, религиозных и иных взглядов незамедлительно ведет к нарастанию социальной напряженности. Это происходит посредством все большей актуализации ксенофобии и иных форм нетерпимости. Проведенный Аналитическим Центром Юрия Левады в ноябре 2009 года опрос показал произошедшие изменения в отношении россиян к идее «Россия для русских». 18% респондентов выбрали вариант ответа «поддерживаю, ее давно пора осуществить», в октябре 2008 года так ответило 15% респондентов.[4] А сам Юрий Левада, директор центра, еще в 2005 году сделал вывод, что год от года националистические настроения у населения понемногу, но растут.[3]

По данным Информационно-Аналитического центра «Сова», в России в 2010 году более 400 человек пострадали в результате нападений на почве расизма и ксенофобии.[3]

Итак, термин «ксенофобия» происходит от греческого *xenos* – чужой, посторонний, и *phobos* – страх.[1] То есть – негативная установка, страх и ненависть по отношению к другим. Объектами ксенофобии могут быть как представители иной религии, расы, нации, культуры, так и просто «чужие», не похожие на «своих». На земле тысячи народов, языков, культур, обычаев, сотни церквей и религиозных верований, тысячи национальных систем ценностей, миллионы традиций. Мир многообразен, многонационален, многокультурен, многоконфессионален. Общества и народы в свою очередь дифференцированы на множество групп, слоев и классов по признаку пола, возраста, происхождения, социального положения, образования, религиозных и иных взглядов и верований. Каждый из этих признаков определяет статус человека в обществе, его престиж, отношение к окружающим людям, степень доступности к средствам существования и власти. При этом ксенофобия характерна для большей части человечества и может рассматриваться как естественное состояние любого социума, то есть защитная реакция на возможную опасность и угрозу. Иными словами, в основе этого явления лежит вполне естественный страх перед чужим, неизведанным. «Все чужое, новое представляет некоторый интерес, но в то же время вызывает страх, подозрительность

и отрицание, ибо требует неординарных решений, живых человеческих реакций».[2] И вполне естественно деление на «свой» - «чужой». При этом в качестве «своего» обычно видят друга, товарища, словом, того, на кого можно положиться в сложной ситуации. «Чужой» - враг, с ним связана тревожная неопределенность, он потенциальный источник опасности.[1] Так, с каждым годом, ксенофобия принимает все более агрессивные формы, и на место защитной реакции приходит нападение. Причин этому достаточно. Например, по результатам опроса, проведенного Фондом «Общественное мнение» в 2007 году, выделились следующие причины: вызывающее поведение приезжих, не уважение по отношению к местному населению(11%); неправильная внутренняя политика государства, беззаконие(8%); бедность населения, неустроенность жизни(7%); невоспитанность, бескультурье, несдержанность людей(7%); конкуренция на рынке труда(7%); различия во взглядах, традициях, религии(3%) и многое другое.[7]

Стоит так же отметить, что ксенофобия сильнее распространена среди безработных, пенсионеров, учащихся, словом среди слоев населения, положение которых неустойчиво, нестабильно. Важную роль здесь играет такая социальная группа как молодежь. Она представляет собой группу риска, она многочисленна, наиболее активна и больше других поддается влиянию, молодые люди чаще склонны к агрессии. Вот что пишет по этому поводу Я. И. Гилинский: «Подростки и молодежь – наиболее активный и наименее обеспеченный слой населения – объективный резерв национализма (неонацизма, неофашизма) в условиях беспрецедентного социально-экономического неравенства».[5] По этому, имеет смысл, с нашей точки зрения, при изучении ксенофобии обращать отдельное внимание на молодежь, в частности на студенчество.

Вполне естественно, что на сегодняшний день все международные правозащитные организации весьма озабочены такими явлениями как ксенофобия и нетерпимости разного рода, они рассматриваются в качестве угрозы демократии, правам и свободам человека.

Итак, ксенофобия- это сложный, многоуровневый феномен, в основе которого лежат психологические, социальные, политические, экономические, культурно-исторические факторы. На сегодняшний день открытым остается вопрос в отношении поиска решений по преодолению данной проблемы.

Литература

1. Литература:
2. Ачкасов В.А. Ксенофобия и другие формы нетерпимости: природа, причины и пути устранения : международная научно-теоретическая конференция, Санкт-Петербург Изд-во Санкт-Петербургского ун-та 2007
3. Фромм Э. «Анатомия человеческой деструктивности». АСТ, 2004.
4. Информационно-аналитический центр «Сова»: <http://www.sova-center.ru>
5. Левада-Центр: <http://www.levada.ru>
6. Научная сеть «криминологи.ру»: <http://crimpravo.ru> Статья Я. И. Гилинского «Некоторые источники ксенофобии и национализма в современной России. Декабрьские тезисы.

Конференция «Ломоносов 2011»

7. ООН: <http://www.un.org/ru/>

8. ФОМ: <http://www.fom.ru>